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—Mystków 10 km-re délkeletre található Nowy Sącztól 
(Újszandec, Krakkótól délnyugatra). Ebben a kis falu-
ban áll a mai napig a Kováts Edgar tervei alapján emelt 
Szent Fülöp és Ifjabb Szent Jakab apostolok templom. 
Jelen tanulmány tárgya a műemlék épület építészeti fel-
mérése és jelenlegi állapotának ismertetése, különös 
tekintettel a történelmi értékű elemekre.

A FELMÉRÉS MÓDSZEREI, ELJÁRÁSAI

—A plébános a templom felújítását tervezte, ezért a ter-
vezési munkák és a helyreállítási program megala-
pozására részletes felmérést rendelt meg. A szerző 
a felmérést végző csapat tagja. Az épület homlokza-
tának mérése FARO Focus 3D Sensor lézerszkenner-
rel történt. A modern 3D-s lézerszkennelési technológia 
alkalmazásának köszönhetően a homlokzat tagozatai, 
valamint az épület – a talajszintről megközelíthetetlen 
– bonyolult építészeti részletei is pontosan feltérké-
pezhetők voltak. A drónra helyezett kamerával nehe-
zen hozzáférhető helyeken, illetve normál körülmények 
között nehezen hozzáférhető perspektívákból készí-
tettek fényképes dokumentációt. A szerző forrásanya-
gokat, eredeti dokumentumokat, valamint az épület 
tervezőjére vonatkozó információkat is keresett. [1] 
Emellett összeállította a Kováts Edgar munkásságáról 
elérhető irodalmat.

AZ ÉPÜLET ELRENDEZÉSÉNEK ÉS 
KÖRNYEZETÉNEK ÁBRÁZOLÁSA 

—A mystkówi plébániatemplom szabadon álló épü-
let a falu központjában, egy dombon, a Nowy Sącz 
(Újszandec) felé vezető főút mellett. Az egyhajós temp-
lom latin kereszt alaprajzú, félköríves záródású szen-
téllyel. A szentély oldalaihoz egy sekrestye és egy 
oldalkápolna alacsonyabb tömbje kapcsolódik. A hajó 
elejéhez négyzet alakú torony csatlakozik. A templom 
testét meredek nyeregtető fedi, körülbelül 45 fokos lej-
téssel. A torony csúcsban végződik. A templomhajó és 
a kereszthajó csatlakozása fölött egy kis huszártorony 

ül, lanternával. A magastetőt és a torony sisakját rézle-
mez fedés borítja. A templom körül a körmenetek szá-
mára kőburkolatú körüljárót alakítottak ki. A telket 
több pompás, hosszú életű lombos fasor szegélyezi.

TANULMÁNYOK ÉS FELMÉRÉS / A KUTATÁS 
ÁLLÁSA 

—Sajnos a templom eredeti tervrajza nem maradt meg. 
Az épület bekerült a műemléki nyilvántartásba, és az 
1970-es években felületes felmérés is készült. A myst-
kówi templomot Kováts műveiről szóló bővebb tanul-
mányok említik. [2][3] A közelmúltban egy rövid cikk is 
megjelent kortárs felméréséről. [4]

KONTEXTUS 

—A 19. század közepéig vezetett plébániakönyv meg-
jegyzi, hogy a Mystków plébániát már 1474-ben meg-
alapították. A jelenlegi templom 1902-es felépítésének 
kezdeményezője Jan Jarzębowski atya volt, aki az épít-
kezést is irányította és a híveket mozgósította a temp-
lom építésére. 
Kováts Edgar (1849–1912) építész, festő és író volt. Kováts 
Anton magyar politikus és közgazdász fiaként született. 
A lvivi és bécsi műszaki főiskolákra, a bécsi akadémi-
ára és a zürichi műegyetemre járt, ahol 1872-ben épí-
tész oklevelet kapott. 1872–88 között Gottfried Semper 
és Carl von Hasenauer segédjeként dolgozott a bécsi 
udvari múzeumok, a Burgtheater és a Schönbrunn mel-
letti lainzi (Mária Valéria-) kastély építésénél, valamint 
1889–94-ben Ferdinand Kirschner asszisztenseként 
a Hofburgnak a Michaelerplatzig való meghosszabbí-
tásán. Kováts a Bécsi Művészklub tagjaként épületfotó-
kat, virágdarabokat és zsánerképeket állított ki. 1877–95 
között az Első Osztrák Építészeti Iskola tanára Bécsben, 
1895 és 1900 között ugyanilyen beosztásban (1897–1900 
között igazgatóként) a galíciai zakopanei faipari tech-
nikumban, 1900-tól az építészet professzora a Lvivi 
Politechnikán (Lembergi Műszaki Főiskolán). Kováts 
a későbbi években különösen fontos szerepet kapott 
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NEOBAROQUE CHURCH, MYSTKÓW, 
POLAND, 1902; ARCHITECT: KOVÁTS 
EDGÁR
The church building can be described as neo 
baroque with a historicizing facade formally 
referring to the early Roman Baroque, for 
example the Diocletian "therma" windows. On 
the other hand, the cross-gable dates to the 
18th century like St. Anthony's Church in Lviv 
(Lember) from the 19th century. All in all, the 
building shows the stylistic features of Kováts' 
unique work as outlined in his theoretical mani-
festos as "the basic principles of modern archi-
tecture". Even now, surveys have revealed that 
after more than 100 years this building is in good 
condition, which stands as a testament to the 
villagers who built it.
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Galíciában az építészet és a kézművesség fejlődé-
sében. Ő tervezte többek között a żółkiewi görögka-
tolikus kolostort és plébániatemplomot, a chyrówi 
jezsuita diákotthon bővítményét, valamint a lvivi 
(lembergi) bazilita kolostortemplomot [5][6]. Amikor 
megbízást kapott a mystkowi templom megterve-
zésére, Kováts már kitűnő és elismert alkotó volt, 
miután tervezőként 1900-ban megkapta a Párizsi 
Világkiállítás aranyérmét, valamint oktatóként 
a Lembergi Műszaki Főiskola rektora lett. 
—Az 1905–1910 között öt évig tartó építkezést több 
község sok névtelen lakosának összefogása tette 
lehetővé, akik vállalták a közfeladatot a közösségük 
számára. A lakosok egy csoportját azzal bízták meg, 
hogy egy magánkézben lévő helyi kőbányában ter-
melje ki a követ, nagy tömbökre vágva. Egy másik 
csoport kilenc kilométerre, az építkezésig szállította 
azokat. A templom előtt a tömböket precízen kivág-
ták és a templom falaihoz méretre igazították. Az 
építkezéshez használt tégla durva volt, kézzel vetett. 
Egy harmadik csoport készítette ezt az építkezé-
sen, a plébánia földjéből származó, helyi agyag fel-
használásával. [4] A helyi anyagok használatának 
nyilvánvaló előnye volt, hogy az anyagokat rövid 
távolságra szállították. Ma ezt az ökológiai lábnyom 
csökkentésének neveznénk. Volt néhány, kevésbé 

kézzelfogható előnye is, mint például a helyi építési 
stílus alakítása, a helyi közösség megerősítése és 
a felhasználók közvetlen kapcsolata döntéseik hatá-
saival. [7]

A HELYSZÍNI KUTATÁSOK EREDMÉNYEI 

—A templom homlokzatait a kőalaptól kezdődően 
durva szerkezetű kőtömbök és tégla váltakozó csík-
jai díszítik. Tetejüket körben művészi, dekoratív 
tégla- és kőpárkány díszíti. A sarkokat sima kőfe-
lületek emelik ki. A templom hajójának falaiban 
nagy Diocletianus-ablakok*, valamint vízszintesen 
álló félköríves záródású ablaknyílások találhatók. 
A torony felső emeletén nagy, félkör záródású ablak-
nyílások vannak, zsalukkal. A keleti homlokzati 
főbejárat kőportálját sima felületű pilaszterek szegé-
lyezik tört oromfallal, felül kerek ablakkal. A kapu-
zat egy téglalap alakú nyílás, kétszárnyú faajtóval, 
domborművekkel (Szent Péter és Pál ábrázolásaival 
és bibliai jelenetekkel) díszítve. Tizennégy fülkében 
eredetileg kőszobrokat helyeztek el. A főhomlokzati-
ban Mária és Krisztus szobrait helyezték el, a másik 
négy pedig in situ fennmaradt szobor: a nyugati 
kereszthajókar déli domborzatában Szent Péter és 
Pál, a keleti kereszthajó déli oldalán fent Szent János 
és Szent András. Ez a fajta kialakítás megtalálható 

a kereszthajó oromzatán (északi és déli homlok-
zaton), valamint a nyugati oldal vakmélyedésében 
is. A homlokzat oromzatát és a kereszthajó karjait 
voluták keretezték és tagolt ívek koronázzák. Az 
oromzatot tengelyesen szimmetrikus kompozíció 
tölti ki: három félköríves nyílás: egy ablaknyílás 
zsaluval és szimmetrikusan elhelyezett sekély fül-
kékkel, mindkét oldalán szobrokkal, felette pedig 
görög kereszt formájú tégla- és kődísz. Az ablak-
nyílásokat a homlokzatok alsó részein vízszinte-
sen elhelyezett lapos rudakból készült acélrácsok 
és dekoratív, liliomos végződésű függőleges rudak 
védik.
—Stefan Matejko festő és üvegfestő tervezte 1907-
ben az ólomüveg ablakokat a S. G. Żeleński krak-
kói ólomüvegműhelyében.

KÖVETKEZTETÉSEK

—A templom épülete neobarokként jellemez-
hető – a historizáló homlokzati díszítés formailag 
a kora római barokkra utal, például a Diocletiánus 
„therma” ablakok. Ezzel szemben a homlokzat 
és a keresztoromzat megoldása a XVIII. századi 
barokk lvivi (lembergi) Szent Antal-templomra 
utal. [3] A barokk épületek restaurálásán (pl. 
Bécsben) végzett sokéves munka és a barokk 
művészet iránti különleges szeretete minden 
bizonnyal befolyásolta a formák kiválasztását 
a történeti stílus repertoárjából. [2][3] Történelmi 
stílusa ellenére az épület Kováts egyedi alkotásá-
nak stílusjegyeit mutatja. Követik az elméleti kiált-
ványaiban „a modern építészet alapelveiként” [8] 
közölt téziseket – a vízszintes vonalak és kontú-
rok dekoratív hangsúlyozását, valamint a homlok-
zaton a valósághűen megjelenített konstrukciót 
és az anyagok kifejező hangsúlyozását, ahelyett, 
hogy a vakolat alá rejtenék. Az eltelt több mint 100 
év ellenére a homlokzatok jelentős helyreállítási 
munkák nélkül is meglehetősen jó állapotban van-
nak. [4] Lenyűgöző a korabeli mesterek tudása, 
különösen, ha hozzátesszük, hogy nagyrészt 
a helyi falusiak építették a templomot.
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* Diocletianus-ablak vagy Therma-ablak: háromosztatú, íves záródású ablak
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